EUREKA !

o | o + @, 2002, Nr. 2, 65-68
Vienas uZdavinys — vienuolika jo sprendimo biidy
Kazimieras Pulmonas

Straipsnyje isdéstyti keli uédavinio apie penkiakampés fvaigidés vidaus kampy sumq sprendimo
bidai. Geras , geometriniy variacijy* viena tema pavyzdys.

Yra tokia neraSyta matematikos mokymo(-si) metodikos taisykle, kurig
galima nusakyti, pavyzdZiui, taip ,,Geriau viena uzdavinj i§spresti keletu
biidy, negu kelis analogiskus uZdavinius — vienu biidu®. Ar visuomet tai
imanoma padaryti? DaZnai taip! Bet tai priklauso nuo daugelio dalyky.
NemaZai lemia uZdaviniy sprendéjo erudicija, kertiniy sprendimo biidy
Zinojimas, nuovokumas ir dar daug kas. Pagaliau — ie3kojimy ir kiirybos
polékis, nestandartinis mastymas.

Devintos klasés matematikos vadovélyje yra toks uzdavinys ([1], 522
uzd.):

Raskite bet kurios penkiakampés Fvaigidés kampy (£1 + 22 + /3 +

= 4 + Z4 + £5) sumaq.

Mokytojo knygoje ([2], p. 171) pateiktas toks jo sprendimas:

26 =21+ £4; L7 = L2 4 £5 (priekampio savybe).
Kadangi
L3+ Z6+ £7 = 180°,

\?/
fai
Vadinasi,
LI+ 224 L3+ £4+ /5 = 180°.
2 4

L3+ LI+ 24+ 224 £5 = 180°.
67 Sis uzdavinys buvo pateiktas 2000 mety abiturientams per valstybinio
3 brandos egzamino pagrinding sesija kaip paskutiné — 17-0ji uzduotis. Uz
Jjos leisingg sprendimg buvo skiriami 4 tagkai.
Vertinimo instrukcijoje buvo numatyti du sprendimo biidai.

Pirmasis sprendimo biidas. Papildykime bréZinj ir paZymékime jame
taskus Ay, B|, C, D, E,.

¢ Pastebekime, kad ieskoma Zvaigidés ABCDE kampy suma gauna-
BD ma i§ penkiakampio ABCDE kampy sumos atémus trikampiy AA| B,
v \_~7 BB|C, CC\D, DD|E, EE|A kampy sumg ir pridéjus kampy AA, B,
BB\C, CC\D, DD\E, EE\A sumg (& suma yra lygi penkiakampio

»Av A1B\CD\E; vidaus kampy sumai). Pasinaudosime tuo, kad trikam-

A E pio kampy suma lygi 7, o iskilojo penkiakampio kampy suma lygi 3.
Gauname 37 — 57 + 37w = 7.
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K. Pulmonas

Antrasis sprendimo biidas. Pasinaudojg trikampio kampy sumos savy-
be, gauname:

AAB\D: LA+ £B)+ £D = 180°,
ABC\E: 4B+ £C, + £ZE = 180°,
ACDA: LC + 4D + £A = 180°,
ADE|B: £ZD + ZE| + £B = 180°,
AEA\C: LE + ZA| + £C = 180%

éia LA, ZB, ZC, 2D, ZE, ZA,\, ZB,, ZC,, £D,, ZE, — atitinkamy (ri-
kampiu kampai. Sudéje lygybes, turime

LA+ LB 4 LCH+ LD+ LE) =
=5-180° — (LA, + £By + ZLC, + £Dy + LEy).

Pritaikg daugiakampio kampuy sumos formule, randame
LA+ LB+ £C + 4D+ LE|; = 180°(5 — 2) =3 - 180°.

Ie¥koma penkiakampés Zvaigzdés kampy suma

5-180°—3.180°
LA+ LB LCH LD +HLE = = = 180°.

Yra ir daugiau $io uZdavinio sprendimo biidy. Visus juos galima suskirs-
Lyti | tris grupes. Kadangi ZvaigZdés kampu suma yra lygi 180°, tai §ia
suma mintyse galima ,,surinkti* arba trikampyje, arba iStiestiniame kampe,
arba kampus suprojektuoti | apskritima.
Stai dar keletas §io jdomaus uZdavinio sprendimy.
1. I3 penkiy trikampiy KAP, PBN,NCM,MDL, LEK kampu sumos
atéme penkiakampio K PNM L priekampiy dviguba suma, gauname
penkiakampés ZvaigZzdés kampy suma

180° -5 —360° - 2 = 180°.

2. Sujunkime ZvaigZzdés vidaus taSka O su jos vir§linémis. Zvaigides
kampy suma yra lygi trikampiy OAD, OAC, OBE, OBD, OCE
kampy sumos ir dvigubo pilnutinio kampo O skirtumui. Taigi

180°-5—360°-2 = 180°.

3. ,Surinkime* ZvaigZdés kampus trikampyje ABD. Zvaigidés kampai
A, B ir D jau yra trikampyje ABD, o

ZC+ZE=/ZEPA (prickampio savybé).
Bet
ZEPA=/ZPAB+ £ZPBA.
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4.

Taigi

LA+ LB+ 4D+ LPAB+ ZPBA = 180°,
LA+ LB+ LD+ £LC+ LE = 180°.

»Surinkime* ZvaigZdés kampus trikampyje ABP.

LCH+LE =/LPAB+ ZPBA (ir 3 sprendima),
LAPB = ZA+ ZAKP,

Bet
ZAKP =B+ £D.
Todel
LAPB=/A+ 4B+ 4D,
Kadangi
LPAB+ ZPBA+ ZAPB = 180°,
tai
LA+ LB+ LCH LD + LE = 180°.

L4

. ,,Surinkime® ZvaigZdés kampus j iStiestinj kampa, kurio vir§ing yra D.

Zvaigzdés kampas D jau yra Siame iStiestiniame kampe. Irodykime,
kad ZLDR = ZA + ZB + £ZC + ZE. Si lygybé isplaukia i§ triju
lygybiy:

ZLDR = 4B+ £ZBKL, £LBKL=/E+ ZELK,
LZELK = ZA+ ZC.

Todel LA+ 4B+ ZC + 4D + ZE = 180°.

. Per taSkyq N nubrézkime ties¢ GH, lygiagrecia su atkarpa AD. S§j

karta Zvaigzdés kampus ,,surinkime* j iStiestinj kampa, kurio vir§iing
o
yra N.

LA =/ZHNC, LD = ZGNB,
LBNC = LB+ ZBPN = /4B + £C + LE.

Sudéje Sias tris lygybes, gauname:

LA+ LB+ LCH+ LE+ 4D =
=/ZHNC+ ZCNB + ZBNG = 180°.

- Apie ZvaigZde nubréZiame apskritima taip, kad jos kampai biity ap-

skritimo viduje ir suprojektuojame ZvaigZdés kampus i apskritima, t. y.
kampus i§reiSkiame apskritimo lanky didumais.

Pasiremkime teiginiu: Kampas tarp apskritimo viduje susikertanciy
stygy yra matuojamas lanky, esanciy tarp Siy stygy galy, sumos pusei.

([3], 6 sk. 32 uid.).
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68 K. Pulmonas:

Taigi

1 ]
LA=S(=1J+-UV),  LB=_(~RS+-FG),

1 1
4C = (~TU +—HD), £D = S(+VF +52IR),

1
ZE = 5 (—~GH + —ST).

Sudedame lygybes panariui:

LA+ LB+ ZC+ 4D+ LE =

1
= S(=1J + UV + RS +—FG +—TU +~HI +

|

+~VF+—~JR+—GH +—ST) = = - 360° = 180°.

(Se]]

8. NubréZkime apskritima taip, kad jis kirsty kickviena ZvaigZdés kampy
krasting. Pasiremkime teiginiu: Kampas tarp dviejy apskritimo kirs-
tiniy yra matuojamas lanky, esanciy tarp Siy kirstiniy, skirtumo puse
([3], 6 sk. 32 uid.).

Tada:

LA = %(vH1+vIJ+vJR —UvV),

4B = —;—(vJR +~RS§ + ST ——FG),

£C = %(vST+vTU + UV ——HI),
LD = %(vUV +—-VF4+—FG—~—JR),
LHE = %(uFG +—GH +—HI ——8T).

Sudéje lygybes panariui, gauname
LA+ LB+ LC+ LD+ LE =

s %(vm 3 sl It sl T IV trard B o RS e ST
—~ < FG+ ST +~TU +<~UV — —HI + UV +~VF +
+~FG—<JR+~FG+~GH +~—HI ——ST) =

= %(vﬁ +~JR+ < RS+ ST+ <TU +-UV +
4 VF 4 <FG+—FG +—GH +<BI)=

1
= —-360° = 180°.
2

. Matematika 9, 11 dalis, TEV, Vilnius, 2001.
. Matematika 9, Mokytojo knyga, TEV, Vilnius, 2001.
. Matematika 9, UZdavinynas, TEV, Vilnius, 2001,
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